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A co z tym Spiewaniem w rurze?

Przyszed! wreszcie czas na to, zeby si¢ wziaé¢ do dzialania. Musimy sie
zaopatrzy¢ w niezbedne rzeczy. A oto ich spis:

1. rurka szklana $rednicy 5 mm (mozna uzyé szklanego zakraplacza do oka)
2. rurka gumowa (wgzyk) @ wewn. 4 mm

3. butelka z gruba szyjka (stoik) o pojemnosci 0,5 |

4. rura o 40, dlugosci 650 mm (moze byé nawet winidurowa)

5. korek gumowy z dwiema dziurkami

6. zrédlo gazu palnego.

Wszystkie te elementy laczymy nastepujaco.

Z butelki wyprowadzamy dwie rurki przez korek gumowy. Jedna z nich laczymy
ze zrédiem gazu, druga odpowiedniej dlugosci wezykiem gumowym laczymy

z zakraplaczem. Radze usztywnié¢ wezyk, co ulatwi centryczne prowadzenie
plomienia w rezonatorze. Otwieramy doplyw gazu i podpalamy zapaltkg gaz
uchodzacy z kroplomierza. Plomyczek powinien by¢ krétki (~ 8 mm).
Nakladamy nastepnie rurg-rezonator na pltomyk i poruszajac nia w gére i w dét
szukamy miejsca, w ktérym wystapi wzbudzenie akustyczne.

Kiedy wszystko prawidlowo wykonamy, z rury wydobedzie si¢ pigkny, czysty
silny ton utrzymujacy si¢ dzigki obecnosci plomyczka w rurze. Dokladne
zachowanie podanych wymiaréw nie jest konieczne; wazne jest, aby proporcje
migdzy wymiarami byly zblizone do podanych.

Mato wytrwalych eksperymentatoréw uprzedzam, ze wzbudzenie drgan nie jest
latwe i czasem udaje si¢ dopiero po wielu prébach. Wzbudzeniu sprzyja
dmuchniecie w gérna krawedz rury lub uderzenie rura w korek.

Bardzo istotnym jest dobranie odpowiedniej srednicy wylotu zakraplacza.
Powinna ona wynosi¢ 0,5+ 1 mm. Jesli jest wigksza, mozna zakraplacz troszke
zatopi¢ nad plomieniem gazowym i w ten sposob zmniejszy¢ $rednicg.

Musz¢ Wam tu da¢ powaing przestroge. Wszelkie czynnosci z gazem palnym
wymagaja szczegolnej ostroznosci.

A teraz sprawa podstawowa — jak to dziata? Zastanéwcie si¢. Podpowiem tylko,
ze Zzrodlem energii jest gaz palny. A mozZe kto§ z Was wymysli inng metode
wytwarzania dZwigku przy uzyciu ciepla.

i Zadania

Redaguje mgr Andrzej MAKOW SKI

1 1
M. 121. Udowodni¢, ze jezeli liczby rzeczywiste a i b spelniaja warunek — + T I

a
to a*+b* = (a+b).

W. Mnich
Rozwiazanie na str. 3
M 122. Rozwigza¢ w liczbach naturalnych réwnanie
I+x+x?+x"+x* =y,
Rozwigzanie na str. 9
M 123, Udowodni¢, ze rownanie
ax’+bx*+exP+ext+bx+a =0, (a # 0)

mozna rozwigzaé, wykonujac na jego wspolczynnikach cztery dzialania i wyciagajac
pierwiastki kwadratowe.
Rozwigzanie na str. 3

Redaguje dr Waldemar GORZK OWSKI

F 41. Dana jest nieskonczona, plaska sie¢ druciana o oczkach kwadratowych, pokazana na
rysunku. Opor kazdego prostoliniowego odcinka drutu lgczacego dwa najblizsze wezly wynosi r
Wyznaczyé opor zastgpezy Rap tej sieci w przypadku, gdyby$Smy wlgczyli ja do obwodu w
punktach A i B.

Rozwiazanie na str. 2



